

深耕善治

打造“五美”社区 建设和谐家园
——山东省威海市田和街道新田社区开拓基层治理新路径

◎ 威文

近年来，山东省威海市高区田和街道新田社区始终坚持以“尚美向善”社区文化品牌为引领，传承老田村“以民为本 敢为人先”的精神，以用为引、以聚为媒、以和为本，厚植红色文化根基，传承特色乡土文脉，接轨“e能量”，建设成为“艺术之美、活力之美、健康之美、和谐之美、团结之美”的五美社区。

■ 建好“主阵地”，做强“大本营”

新田社区为新老居民融合社区，居民全龄化、需求多元化。社区将分散在各处的公共资源阵地进行统一谋划、分类提升、矩阵推进，构建起全龄友好、全要素服务的社区文化服务综合体。

优化核心文化阵地。依托优越的区位优势，新田社区新时代文明实践站占地5000平方米，文明实践与公共文化服务深度融合，高标准打造了村史馆、舞蹈室、声乐室、图书室、健身室、书画室、多功能报告厅、乒乓球室、便民服务中心等30余个功能室，形成集文化服务、体育健身、理论宣讲、学习教育、休闲娱乐等于一体的综合性文明实践阵地。实践站周开放时长达52小时，周平均开展活动5场次，日均到访居民人数近百人，成为辖区重要的社区文化高地。

拓展文化阵地外延。依托优越的区位优势，将文化创意融入社区生活场景。链接华田文体公园、田和社会组织服务中心、如康家园、田村大食堂、恒宇星河城市书房等场景，开展星护成长、书香伴成长、读书分享会、亲子运动会等主题活动。以山东好人刘昌仁命名的“刘昌仁好人工作站”，培育组建了红领巾宣讲志愿服务队。扩大社区文化服务圈，丰富群众文化生活，增强文明实践阵地吸引力。

建设集成式文明实践矩阵。在华田文体公园及散落在小区各处的广场，分别建设了总体国家安全观主题公园、网络安全主题广场、美德诚信宣

传长廊、法治广场、好人长廊等数个特色文明实践阵地。在实践站内建有网络安全体验空间，开展沉浸式、互动式网络安全及反诈宣传教育。建成全市首个网络安全主题社区，入选全省网络安全教育示范基地。各个阵地彼此呼应，连点成线，构建起集成式文明实践矩阵。

■ 汇聚“主力军”，扩大“朋友圈”

实践站以“五美社区”建设为目标，立足社区资源、联合专业人才、联动社会力量，持续扩大文明实践“朋友圈”，不断增强文明实践动力。

聚焦挖掘能人骨干。实践站以草根达人、社区自治组织及骨干志愿者为基础，组建了“石榴红”志愿服务队、“针心真意”公益互助志愿服务队、“魅力新田”艺术团、“和美轻骑兵”文化志愿服务队、红领巾宣讲志愿服务队、微粒公益爱心帮帮团等10个社区自治组织，涌现出冯明芳、孙丽华、徐中华等十余位草根“领袖”，成为老百姓身边带不走的文明实践“主力军”。

聚焦引进专业人才。社区实践站与盟威海市委会开展结对共建，以盟盟高层次艺术人才，推动“五美社区”建设，打造和美公益课堂文明实践品牌项目，常态化开展剪纸、声乐、手工等12门公益课程，定期开展送健康、送法律、送演出、送爱心进社区“四送”活动，融合盟盟高层次人才，让居民在家门口享受高质量辅导、欣赏高质量演出、体验高质量帮扶。自2018年以来，累计开展公益培训180余场次，累计授课3100余课时，开展“点亮微心愿”“健康义诊”等“四送”活动36场次。社区也被授予盟盟山东省社会服务实践基地称号。

聚焦融合社会力量。与4所驻威高校建立长期合作，将“青”力量引入文明实践，联合哈工大（威海）计算机学院成立全市首家网络安全校外实践基地，开展“青”心护网主题活动；与高区法院等7

家企事业单位建立共建关系，引进“政”力量；聘请田和街道社会组织服务中心担任顾问，与6家专业社会组织建立合作关系，落地“指尖上的传承”“西游记”“小小先生”“智汇+”等文明实践活动60余场次。

■ 激活“发力点”，唱响“协奏曲”

有温度、有人气、有质感的服务是提升社区文明指数和群众满意度的有效载体。新田社区以和为本，找准“五为”志愿服务“发力点”，多点齐发、多元呈现、全龄覆盖，推动文明实践声声入耳，步步入心，有形有质有力度。

特色化服务，增强黏合度。以孤独症孩子和高龄老人为主要对象，设立如康家园，开展“星护成长”“耆老护航”志愿服务活动21场次，传递温暖和关爱。将网络安全文明教育融入社区治理，开展数字素养提升培训，培育公益直播团队，以新媒体宣传凝聚力量，提升居民对社区的黏合度。

多元化供给，提升体验感。作为全龄覆盖社区，新田社区新时代文明实践站开展分层分众多元化文化服务，提升群众参与积极性。开展“和你一起”暑期夏令营、“e魅力”编程公益课、“青春助成长”大学校园行”等活动，带领孩子体验多样生活；开展周末影咖、社区夜校等活动，为中青提供社交和成长的平台；开展公益大集进社区、家庭教育培训等活动，为家庭成长赋能。居民在多元化的选择过程中，进一步提升了体验感，获得感。

互助式服务，拉近距离感。举办邻里节、百家宴、趣味运动会等系列文化活动，将书记工作室延伸到居民楼下，建设社区青年驿站，以共享式、互助式服务吸引居民走出家门，融入社区，为社区治理建言献策；开展“信用借”、旧书换绿植、积分换服务等互助志愿服务，营造“邻里帮”风尚，有效拉近了居民之间的距离。

四川巴中市南江县：
“小社区”撬动基层治理“大能量”

◎ 翁凯

“市场外那条街乱成一锅粥，占道经营、车辆乱停、污水横流、垃圾遍地，行人和车辆无法正常通行。”针对社区居民反馈的问题，近日，四川省巴中市南江县沙河镇保安社区党支部在党群服务中心启动党建联席会议，邀请综合行政执法部门、属地乡镇交管办等30余个专项整治，有效解决了困扰居民的“烦心事”。

据悉，该党建联席会议系南江县整合社区、驻区单位、小区、网格、业委会5类社区党建资源，集中研究解决问题的一种途径。

去年以来，南江县坚持党建引领，积极探索实践，聚焦近邻党建体系化、社会组织参与常态化、物业服务专业化，提升服务水准，拓宽服务半径，升级服务功能，探索以创建“善治相伴365”社区为抓手，以365全天候、全方位、全覆盖为群众提供服务为目标，推动全县城乡社区治理水平整体提升。

多元参与提升服务水准

“我想去社区咨询相关政策，看看能不能申请一些救助，只是出去一趟太不方便了！”吴晓是居住在南江县集州街道林家坝社区的一名退役军人，双腿残疾、行动不便。“考虑到他的特殊情况，我们社区发动‘家庭志愿团’力量，不仅上门为他办理了临时救助，还定期和志愿者一起去他家里打扫卫生。”林家坝社区居委会副主任孟媛说。

“家庭志愿团”是近年来南江县在“善治相伴

365”创建中摸索的志愿服务模式，下设银发奶奶、慈爱爸爸、童伴妈妈、知心姐姐4支志愿服务队，将每月第一个周六作为固定志愿服务活动日，广泛征集社区居民个人需求和管理服务方面“微心愿”3000余个，分类制定“心愿卡”，通过“罚点球”方式向志愿服务队队伍派发“圆梦单”，确保居民“微心愿”不落空。

围绕构建多方协同共建、服务优质共享格局，南江县充分发挥“善治相伴365”社区的协调中枢作用，搭建社工站、老年大学、童伴之家、四点半课堂、爱心驿站、心理咨询室等平台，整合网格“1+3+N”力量，成立以党员志愿者为骨干、社会组织为补充的志愿服务小分队110支，实时“接单”送服务，打通了服务群众“最后一米”。截至目前，小分队已出动1.3万余人次，服务群众5万余人次。

优化布局拓宽服务半径

“在外面工作有个地方歇一歇，充个电、喝个水，真不错！”刚跑完几单生意在集州街道的“米仓驿站”内歇脚的外卖小哥曹雪平深有感触地说。

“我们根据他们的需求，充分利用党群服务中心、户外劳动者驿站等现有资源，建设了具有统一标识的爱心驿站，在商圈夜市也建立了4处‘米仓驿站’。”南江县委组织部组织三股股长彭阳介绍，驿站配备休息室、空调、饮水机等“8+N”硬件设施，提供热茶冷饮、纳凉取暖、餐食加热等8项暖心服务，切实增强了新业态从业人员的认同感和归属感。

同时，集州街道以“善治相伴365”社区为主阵地，按照贴近人流、便利便捷、可感可及的要求，串起商居融合、老年活动中心、社工站阵地，聚合式建立“一屏观全域、一网惠商居”数字化平台，将4个大型商圈纳入统筹管理，定向匹配需求5000多次，超1300多家商铺受益。

资源集成升级服务功能

“以前，新生儿上户、身份证办理等业务，需要到派出所去办，办车管业务更要去县城，来回奔波很不方便。”南江县长赤镇便民服务中心主任杨志平说。

“去年以来，我们以‘善治相伴365’社区创建为抓手，推动户籍、车管政务、水、电、气、电视、通信等113项高频办事事项进驻便民服务中心‘集成办’，建设‘云上办’一呼即应视频连线办件机制，将82项‘云上办’事项社区‘代办’变为‘社区办’，便民措施和利民事宜得到全面落实。”南江县行政审批局工作人员牟金雪介绍。

“以前办事都要跑好几个地方，不仅麻烦还耽搁时间，现在在家门口就可以一次性办理，方便得很！”长赤镇居民孙绍梅高兴地说。

服务功能多了，管理也同步升级。在统筹社区服务供给方面，南江县归集建立矩阵内服务主体、服务设施、服务项目“一本账”，推行“一站式”服务、“一门式”办理，有效增强了社区综合响应党员群众多元需求的能力。

志愿同行 情暖银龄
安徽安庆市系列志愿服务活动落幕

本报讯(马世云)日前，由安徽省安庆市老龄委工作处主办、安庆市志愿服务联合会承办的“志愿同行，情暖银龄”系列志愿服务活动历时3个月圆满落幕。此次活动旨在以细腻的人文关怀，温暖老人的心田。活动通过点亮“微心愿”、心理辅导、防诈骗宣传、“公益集市”等形式，将温暖与关怀送到每一位老人身边。

“志愿同行，情暖银龄”公益集市在安庆市大观区近圣社区、迎江区南水回族社区、宜秀区鲍冲湖村等地相继举办，为社会组织、企业和个人搭建起共同参与、相互信任的公益平台，实现政府、企业、居民的三大联动。安庆市老龄委工作处和安庆市志愿服务联合会通过组织系列志愿服务活动等形式鼓励社会力量参与为老服务，整合周边商圈资源，不断丰富公益集市项目内容，打通各方需求和资源，实现通力协作，为公益集市注入更多文化因子，进一步推动了社区公益与社区治理的有机融合。

为关爱社区困难老人，传递公益正能量，安庆市老龄委工作处开展了圆梦“微心愿”志愿服务活动，市志愿服务联合会与市相关社工组织的志愿者们采用上门慰问的形式来到近圣社区、同庆南苑、同庆北苑、叶祠东苑、朝阳小区、南水回族社区等7个社区，为21户老人送去了慰问品，圆梦他们的“微心愿”。圆梦“微心愿”志愿服务活动不仅为社区困难老人带来了实实在在的帮助，也为社区服务模式创新提供了有益的借鉴，以“微行动”实现“微心愿”，用“微服务”传递“微幸福”，让每一位社区困难老人都能感受到家的温暖和关爱。

此次“志愿同行，情暖银龄”系列志愿活动的成功举办，是安庆市老龄委工作处对多样化助老服务模式的一次积极探索。接下来，老龄委工作处将继续秉持“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，不断创新服务模式，满足老年群体多层次多样化的服务需求。

内蒙古呼和浩特市：
“巾帼红”特色服务暖心又贴心

◎ 呼文

近年来，内蒙古自治区呼和浩特市妇联充分发挥组织优势，广泛链接优质资源，创新开展“巾帼志愿+”工作模式，打造“围绕中心、面向家庭、见诸日常、细致入微”的“巾帼红”特色服务品牌，推动巾帼志愿服务提质增效。

巾帼志愿+思想引领，打造“青城巾帼大宣讲”聚民心服务品牌。呼和浩特市三级妇联联动，由千名宣讲员组建的巾帼志愿宣讲小分队，依托妇女之家、妇女微家、巾帼志愿阳光站等开展“青城巾帼大宣讲”千余场；深入机关、社区举办“十百千万北疆巾帼大宣讲”宣传分享系列活动百余次，让党的创新理论“声入人心”。

巾帼志愿+家庭文明，打造“家家幸福安康”育民风服务品牌。线上“青城家家讲堂”，线下“青城家家学堂”，家庭教育公益课程走进大街小巷，开

展各类线上线下指导服务宣讲百余场，覆盖上百个社区，受益群众近万人次。以“我们的节日”为契机，举办“巧剪窗花迎新春”“猜灯谜做元宵”“孝老爱亲暖重阳”“文化兴家忆清明”等家庭文明主题实践活动，增添节日文化乐趣，引领家庭文明建设新风尚。

巾帼志愿+维权关爱，打造“我为妇女群众办实事”解民忧服务品牌。组织开展“把爱带回家”“爱心阿姨”公益志愿服务等活动，开展寒暑期儿童关爱服务700余场，“爱心阿姨”结对认领特殊困境儿童47名；为“春蕾计划”筹集社会各界善款17万余元。开展“百名女律师法治公益巡讲”活动，巾帼普法讲师团深入基层开展普法宣讲50余场，线上推送法律知识100余条，面向妇女群众普及宣传涉及妇女儿童保护的相关法律法规，切实维护妇女儿童合法权益。

广西北海市：
今年将改造城镇老旧小区55个

本报讯(陈一涵)近日，广西壮族自治区住房和城乡建设厅下发通知，明确2024年全区改造城镇老旧小区的数量。其中，北海市共改造55个老旧小区，惠及居民3509户。

据了解，城镇老旧小区改造由中央和自治区财政支持，协同企业和居民共同出资，主要对小区内水、电、路、气等配套基础设施、公共服务设施等进行改造。自2020年以来，

北海市全力推动城镇老旧小区改造工作。截至2023年底，共开工建设346个小区，惠及住户29478户；已完工264个小区，累计完成投资约5.5亿元。今年，海城区将改造53个小区，惠及居民3233户；银海区将改造2个小区，惠及居民276户。目前，项目业主正在组织召开居民议事会，了解群众诉求，编制改造方案，力争9月底前全面开工。

宁夏银川市：
持续开展黄河保护宣传活动

本报讯(吴春霖)近日，在宁夏回族自治区银川市文明办、团银川市委、团金凤区委指导下，银川市红领巾志愿者协会、银川市红领巾普法宣讲团、银川市红领巾观察团联合开展“法治黄河青春行‘河’我‘益’起保护母亲河”志愿服务活动。

在银川黄河法治文化主题公园，大家集体学习《中华人民共和国黄河保护法》相关内容，宣读倡议书《依法治水 保护母亲河》，号召大家从自身做起，从现在做起，从身边小事做起，带头树立节约用水意识，自觉养成节约用水的良好习惯，积极投身生态文明建设，积极参加植绿种草、清除白色垃圾、治理水土流失等环保公益活动。为治理母亲河污染、保护母亲河生态环境贡献一份力量。

随后，“红领巾”志愿者宣讲黄河法治故事《严查非法排污 保护黄河安澜》，并为大家朗诵《黄河颂》以及关于黄河的古诗词。活动中，大家还参观黄河法治文化公园，向过往市民发放黄河保护倡议书，同时开展环境卫生清理志愿服务活动，以实际行动守护共有的家园。

此次活动的开展，增进了青少年志愿者对母亲河的了解，加深了对《中华人民共和国黄河保护法》的认识与理解，深刻感受到了黄河在历史变迁中的磅礴力量，增强了历史责任感、使命感、民族自豪感，坚定了文化自信。银川市红领巾志愿者协会会长王施羽表示，团队将持续开展黄河保护宣传活动，不断增强全社会依法治水、爱水护水意识，助力建设美丽新银川。

陕煤黄陵矿业二号煤矿：
培训走“新” 育才走“心”

本报讯(杨新亚 石飞飞)今年以来，陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿不断加大人才培养力度，强化人才机制创新，建立完善人才梯队培养机制，有序推进素质提升培训，持续优化人才发展环境，壮大人才队伍，为企业发展提供强有力的人才保障。为了提高生产效率效益，该矿引

进了许多更适用井下生产环境的新设备，而新设备的相继投用，也对岗位人员提出了更高要求。针对设备操作人员及维护人员，该矿采用理论与实操相结合的方式，开展“一月一课题”专项培训，进一步提高职工的技能水平，为设备稳定运行和企业安全高效生产提供保障。

纪检干部
进农门问民生

春耕时节，贵州省黔西市纪委监委紧盯农业技术服务、补贴资金发放、农资产品监管等，组织纪检监察干部进农门问民生，开展监督检查，收集群众意见建议，为春耕提供纪律保障。图为4月15日，纪检干部在贵州省黔西市雨溪镇思源社区农家院子查找问题，了解基层情况。

周训超 摄

